



“问题孩子”怎么矫治教育？

全国人大常委会组成人员热议预防未成年人犯罪法修订草案



十三届全国人大常委会第二十四次会议日前就预防未成年人犯罪法草案三审稿进行了分组审议。全国人大常委会组成人员普遍认为，修订草案坚持分级预防、干预和矫治的思路，推动与刑法、未成年人保护法等相关法律的统筹衔接，进一步增强了法律的可操作性，总体上已经比较成熟。

审议中，与会人员就专门教育与专门矫治教育的区分、相关部门的职能定位、如何更好地开展矫治教育等问题展开热议。

■ 据新华社 记者 白阳

专门矫治教育非常必要

修订草案三审稿规定，未成年人实施有刑法规定的行为、因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的，经专门教育指导委员会评估同意，公安机关可以决定对其进行专门矫治教育。

韩晓武委员表示，草案中规定了“严重不良行为的未成年人接受专门教育”“对因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的未成年人进行专门矫治教育”两种情况，应该进一步厘清“有严重不良行为的未成年人”和“不予刑事处罚的未成年人”，“专门教育”和“专门矫治教育”这两组概念。

“针对未成年人严重暴力犯罪行为进行专门矫治教育非常必要，这也是社会公众的期盼。”列席会议的全国人大社会建设委员会副主任委员官蒲光认为，应进一步区分“专门矫治教育”与“专门教育”的不同性质，前者为司法机关管理的矫治学校进行矫治教育，以强制管理为主，思想、文化教育为辅；后者为教育部门管理的专门学校进行专门教育，以教育挽救为主，严格管理作为辅助。

发挥怎样的职能作用？

相关部门应在预防未成年人犯罪工作中发挥怎样的职能作用？一些与会人员提出了自己的看法。

鲜铁可委员说，检察机关是国家法律监督机关，也是参与未成年人司法保护全过程的司法机关，建议修订草案对检察机关的法律监督权相关表述进行调整，明确“人民检察院通过行使检察权，对预防未成年人犯罪工作进行法律监督”，而不是限定为仅对未成年人重新犯罪预防工作进行监督。

邓丽委员建议，将可以决定进行专门矫治教育的部门从公安机关扩大至人民法院、人民检察院，使公安机关、人民法院、人民检察院更好地合作联动。

杜小光委员说，修订草案中关于专门教育指导委员会法律地位不明，其所作出的评估决定的法律性质也不明确。建议增加地方各级专门教育指导委员会的职责分工、管辖范围规定，并增加对专门教育指导委员会评估意见的纠错机制及不服从评估意见的救济途径。

能否回归正常教育环境？

一些与会人员关心，有严重不良行为的未成年人在专门学校进行矫治后，能否顺利回归正常的教育环境。

草案明确，专门学校应“有针对性地开展道德教育、法治教育、心理健康教育，并根据实际情况开展职业技术教育；对没有完成义务教育的未成年人，应当保证其继续接受义务教育”。

对此，江小涓委员表示，很多行为和心理出现偏差的孩子得到矫治回归正常学校后，只要学习跟得上，就能健康成长。建议将此条款修改为：“对处于义务教育阶段的未成年人，应当保证其继续接受符合国家标准要求的义务教育，并按照未成年人的意愿继续提供高中阶段普通教育或者职业教育。”

一些与会人员还建议，加强社区矫正机构和社会第三方力量，为未成年的社区矫正对象提供教育、心理辅导、职业技能培训、社会关系改善等方面的帮扶。



年末温情惠民 银联联合红府超市推超值优惠活动



促消费，暖民生。一直以来，银联联合各大商家推出了一系列优惠活动，在提振消费信心、助力民生发展方面贡献了强大力量。临近年末，暖心回馈市民，银联联合红府超市发起超值购物满减活动，将实实在在的优惠送给广大消费者。



狂欢季，超市活动多

昨日下午，笔者来到了位于宿州路的红府超市。虽然未到周末，超市里前来购物的顾客依然很多。据了解，今年是红府超市正式成立20周年。2020年，红府超市探索创新求变之路，全渠道融入新零售，如今已发展成拥有“大”“中”“小”“微”四个业态共77家的国有大型连锁超市。

周年店庆，银联联合红府超市推出了不少优惠活动，吸引了很多慕名而来的消费者。笔者看到，在收银处、热销商品旁边均立着醒目的红色立牌，上面写着使用云闪付支付可以参加的优惠活动。

“我就住在附近，以前来买的大件东西比较多。后

来发现使用云闪付有更多的优惠，日常生活用品、蔬菜水果也会在这里买了，通过云闪付支付比之前省钱多了。”正在果蔬区购物的张女士说道。



“云”助力 满99元立减25元

接近年底，节日的气息越来越浓，优惠活动也越来越多。据红府超市工作人员介绍，从12月25日到12月30日每天8点-22点，消费者通过云闪付购买商品，可享订单满99元立减25元优惠。活动时，消费者只需出示云闪付付款二维码（绑定62开头银联卡）即可。活动期间云闪付用户共计可享1次优惠，本次活动和商品本身可享优惠不冲突。

“说实话，最近云闪付活动真的多，给我省下了不少钱。我是在云闪付APP里看到的超市优惠消息，今天刚好没事，提前过来看看需要买的东西。现在基本看好了，明天过来直接买就很省事了。”正在奶制品区浏览商品的王女士对笔者说道。在超市，笔者看到不少顾客在买单时都使用了云闪付。

超暖心 云闪付推多重福利

随着支付场景与生活紧密相连，云闪付在居民日常生活中使用越来越广泛。作为银联倾力打造的移动支付产品，云闪付支持缴费还款、无手续费转账、银行卡管理、交通出行、菜场、便利店、商超、餐饮店等多个场景支付以及多项政务服务，覆盖百姓衣、食、住、行、娱等生活的方方面面。

目前，云闪付APP已拥有超过3.3亿用户。打开云闪付APP首页，可以找到更多本地优惠。在“发现”栏目细细探索，购物优惠、美食福利接连不断，每天都有小惊喜。暖心不停，银联联合各大商家将更多福利带给广大消费者，在惠民之路上孜孜前行。